

指尖传承非遗技艺 “编玩编乐”织出五彩童年

编绳技艺、掐丝珐琅、纸藤编织……日前,这些古老的非遗技艺走进校园,散发出独特的魅力。一根根细细的绳子里蕴含着中华民族灿烂的文化,瞧,随着一条条金线、彩绳在兰州市城关区东岗小学同学们的指尖飞舞,融合现代元素的绳艺作品手链、吊饰、茶杯垫、菊花等色彩纷呈的小饰物,在同学们的创意和设计中脱颖而出,它们既保留了传统绳艺的韵味,又融入了现代审美观念,让人耳目一新。

A 编绳技艺社团:丝丝缕缕总关情

中国绳结艺术如民间文化的“活化石”,承袭自新石器时期祖先结绳记事的传统,由实用的绳结走向审美的艺术,被人们赋予各种吉祥的寓意。为了让非遗在青少年心中扎根,东岗小学结合劳动教育,创新开展美术特色编织社团,让同学们在实践中感受古老传统技艺的魅力。

在东岗小学编绳技艺社团里,一根根彩色的绳子在学生们的穿梭、缠绕,变幻出各种精美的图案和饰品。特色社团刘千雨老师向学生们介绍了编绳的起源和发展历程,从远古时期的实用绳结到现代的装饰性编绳,让同学们对这门艺术有了深入的了解。随后,老师从基础的绳结打法开始教学,如平结、金刚结、蛇结等。同学们神情专注,手中的绳子在不断尝试中逐渐听话起来。

在掌握了基本绳结后,同学们开始尝试

创作一些简单的编绳作品,如手链、钥匙链等。大家发挥自己的想象力,将不同颜色、不同质地的绳子搭配在一起,再加上一些小珠子、铃铛等配饰,使得作品更加精美独特。

“编玩编乐社团现有成员30人,课程主要以生活中常见的各种毛线、扭扭棒、麻绳等为材料,利用身边的废旧物品,设计或改造身边的小物件。孩子们的作品精致,摸上去手感松软,正反面都有完整的图案,立体感很强。”刘千雨老师介绍说,这是一个充满创意与手工技能的特色课程,在这里,同学们不仅可以学习各种传统的编织技巧,如针织、手编等,还能尝试创新编织方法,将传统与现代相结合,创作出独一无二的编织作品,通过编织社团的学习,同学们不仅锻炼了手工技能,更培养了耐心和创造力。

B 编织工坊社团:编织绿色梦想

手工编织是我国一种传统工艺,蕴含着深厚的文化底蕴。编织工坊社团以拓展课程方式,让学生参与观察设计、实践改造、动手制作等与劳动有关的项目化学习,不仅可以锻炼学生的思维,培养同学们的观察力、想象力及创造力,更让同学们在编织过程中发挥创意,为生活增添一抹自然的色彩。

PP带编织以其直观、形象、灵活多变的特点充满了吸引力。课堂上,李雪菲老师介绍了编织的历史,从工艺、材料、工具、编织方法等方面,让大家对编织有了直观的了解。她一步步示范编织的具体步骤和编织要领,手把手教学,在场的同学们一丝不苟地学习穿插、缠绕、打结等方法,从开始的无从下手,到最后的娴熟自如,在编织过程中体验到了前所未有的成就感和获得感。

“我平时爱好做手工,在编织的过程中能体会快乐和成就感,感谢学校给我们学习的机会。”刘禹同学说。同学们在李老师的指导下,一条条包装袋、环保纸藤、仿藤条在学生的手中来回穿梭,折、压、挑、穿一系列动作过后,一个个精致的包装袋收纳筐、纸藤储物罐、纸藤扇子、仿藤条篮子初具雏形。

看着琳琅满目的作品,同学们纷纷感慨编织技艺的魅力,大家表示愿意学习传承中华优秀传统文化,争做“守艺人”。同学们纷纷表示:“在编织社团中,除了学习编织手法,老师还融入了垃圾分类的理念,让我们增强了环保意识。现在,生活中不用的盘子、光盘、一次性餐盒、纸盒等我都会收集起来,然后用在编织作品中。”

C 掐丝珐琅社团:指尖上的艺术瑰宝

在历史的长河中,掐丝珐琅以其独特的魅力和精湛的工艺,成为中华传统文化的瑰宝。掐丝珐琅工艺是一种将金属丝按照设计图案弯曲并固定在胎体上,然后填充各种颜色的珐琅釉料,经过焙烧、研磨、镀金等工序制作而成的工艺品。掐丝珐琅工艺在明代达到了鼎盛期,因其在景泰年间的广泛应用而得名景泰蓝。这种工艺不仅展现了工匠们巧夺天工的技艺,更是中华文明深厚底蕴的体现。东岗小学的掐丝珐琅社团让这一古老的技艺走进校园,让同学们有机会近距离感受其厚重的文化魅力。

在社团活动中,张笑月老师先向学生们展示了掐丝珐琅的精美成品,那些色彩斑斓、图案精美的器物立刻吸引了同学们的目光。张老师详细讲解了掐丝珐琅的制作工艺流程,包括设计图案、掐丝、点蓝、烧蓝、打磨等。随后,同学们从绘制简单的图案开始,逐步掌握设计的技巧和方法,大家小心翼翼地用镊子将细如发丝的金属丝掐成图案的轮廓,粘在金属胎体上。掐好丝后,便是点蓝环节,同学们用特制的珐琅颜料填充在掐丝轮廓内,根据自己的创意和喜好搭配颜色,如同在画布上作画一般。

看着自己亲手制作的掐丝珐琅作品在

一道道工序后逐渐成型,同学们心中充满了成就感。掐丝珐琅社团让同学们领略到了传统工艺的精湛,培养了大家的审美能力和艺术修养,同时也锻炼了耐心和专注力。

东岗小学的编绳技艺、掐丝珐琅、纸藤编织等特色社团活动,让同学们在学习和实践中领略了中华优秀传统文化的博大精深,培养了大家的动手能力、创造力、审美能力和耐心专注力。同时,这些社团活动也丰富了校园文化生活,更在同学们心中种下了传统文化的种子,为今后的成长和发展奠定了良好的基础。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏



展示绝活。



手工编制。

甘肃小记者 会员招募令!

火热报名开启
共赴一场成长赋能之旅



· 专属身份认证 · 专属专业装备 · 专属平台展示
· 专属专业指导 · 专属活动参与 · 专属荣誉晋升 · 专属增值福利



扫码报名

499元/人/年

招募对象: 7-15岁少年儿童

联系人 | 纪老师 13909468379

奔流 奔流新闻
— 奔流时代 坚守主流 —

甘肃小记者
GANSU JIAOXI